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-ETKILESIMDEN MADDEYE-
Sivilar ve Ozellikleri - Sivilarda Akiskanlik, Viskozite - Sivi Akiskanligini Etkileyen Faktérler
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Adi
Soyadi :

Tam Okul uygulamasini kullanarak
optik formlari okutabilir, sonuclarinizi
degerlendirebilir ve video ¢cézUmlerine

ulasabilirsiniz.

Ayni zamanda Egitim Vadisi Mobil
uygulamasini indirerek de video
¢6zUmlerine ulasabilirsiniz.

Uygulamalarimizi Google Play
veya App Store’dan indirebilirsiniz.

q; egitimvadisi
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Etkinlik

Sivilarda Viskozite ve Akiskanligi Etkileyen Faktorler

1. m N . Viskozite (Pa.s) N . Ozkiitle (kg/m?3)

ccl, 9,7 .10 1595
Adi eter 2,3.10% 713
Etil alkol 1,2 103 810

Ca 1,5.10-3 13600

Yukaridaki tabloda bazi sivilarin 20 °C’de viskozite degerleri verilmistir.

Buna gore,

a. Akiskanligi en az ve en fazla olan sivilar sirasiyla hangisidir?

Civa ve adi eter

b. Molekiiller arasi etkilesim kuvvetlerini karsilastiriniz.

Civa > etil alkol > CCl,, > adi eter

c. Biitiin sivilar ayni kosullarda ayni yiikseklikten dokiildiigiinde en yavas akan sivi hangisidir?

Civa

d. Tablo incelendiginde viskozite ile sivi 6zkiitlesi arasinda anlaml bir iligki var midir?

Yoktur. Etil alkoliin 6zkiitlesi, CCl,lin 6zkiitlesinden kiigiik olmasina ragmen viskozitesi yiiksektir.

e. Sivilarin akigskanhg sicaklikla artigina gore civa ile adi eterin viskozitelerini egitlemek icin sicaklik yoniinden
ne yapilmalidir?

Civanin sicakhgi artirilmali ve adi eterin sicakhgi disdrilmelidir.
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Sivilarin akmaya karsi gosterdikleri dirence viskozite
denir.

Asagidaki tabloda bazi sivilarin viskozite degerleri

verilmistir.
Sivi Viskozite (Pa . s)
Etil alkol 1,074 . 1073
Aseton 0,306 . 103
Glserol 934 .10
Benzen 0,604 . 103
Sulfurik asit 24,2 . 1073

Tabloda yer alan sivilar sekildeki gibi ayri ayri 6zdes
kaplara konularak, kaplarin igine sabit sicaklikta ayni anda
6zdes bilyeler birakiliyor.

@) o @) @) @)

Etil alkol Aseton Gliserol Benzen  Stlfurik asit
| Il 1] \ V

Buna gore, hangi kaptaki bilye birim zamanda en az
yol alir?

A)l B) Il c) il D) IV E)V

Viskozite, tanecikler arasi gekim kuvvetleriyle dogru
orantili, sicaklik ile ters orantilidir.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Sulu boyalar daha kolay yayilirken, yagh boyalar daha
keskin cgizgiler olugturur.

B) Soguk havalarda motor yaginin viskozitesi yuksek
olur.

C) Kanin viskozitesi artarsa kalp damar hastaliklarina yol
acabilir.

D) Krem sampuanlarin viskozitesi, sivi sampuanlara gore
daha yuksektir.

E) Boyalarin viskozitesini yukseltmek icin boya incelticiler
(tiner) kullanilir.

Gliserinle doldurulmus bir cam borunun igine atilan
bir bilyenin tabana ulagma siiresini kisaltmak i¢in
asagidakilerden hangisi yapilabilir?

A) Gliserinin sicakhgini dugtrmek

B) Gliserinin viskozitesini artirmak

C) Gliserinin akigkanhgini diigirmek

D) Gliserinin akmaya kars! direncini diistirmek

E) Bilyenin kutlesini azaltmak

I.  Sivinin yodunlugu

II.  Swvinin saf sudaki ¢ozunurlGgu
Ill. Sivinin kutlesi

IV. Sivinin hacmi

V. Siwvinin tanecikler arasi ¢ekim kuvvetleri

Yukarnidakilerden hangisi sivinin viskozitesine etki
eden faktorlerden biridir?

Al B) Il c) il D) IV E)V

Viskoziteyle ilgili olarak asagida gosterilen
grafiklerden hangisi dogrudur?

A) A Viskozite B) A Viskozite

Akicilik Yogunluk

C) A Viskozite D) A Viskozite

————— > Akis hizi  =———> Sicaklik

E) A Viskozite

Molekller arasi
cekim kuvveti
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6. Akiskanhgi diger sivilara gore oldukga yiiksek olan bir 7. Yalnizca sicakligin viskoziteye olan etkisini
sivinin tanecikler arasi etkin etkilegsim kuvvetlerinin gozlemlemek isteyen bir 6grencinin asagidaki
asagidakilerden hangisi olmasi beklenir? kosullardan hangisinde verilen madde giftlerini tercih
. etmesi uygundur?
A) lyon - dipol
) . A) 25°C de suile 25 °C de sivi bal
B) Dipol - dipol

B) 25 °C de suile 4 °C de sivi bal
C) Hidrojen bagi

C) 25 °C de sivi bal ile 4 °C de sivi bal
D) London kuvvetleri

D) 4 °C de suile 25 °C de sivi bal
E) Dipol - indiklenmis dipol

E) 4 °Cdesuile 4 °C de sivi bal

/% Cevap Anahtari

1.C 2.E 3.D 4.E 5.D 6.D 7.C

@ Yazili Sinav

1. Asagida karbon tetraklorr (CCl,) hidrojen klortr (HCI) ve metil alkol (CH;OH) molekllerinin Lewis yapilari verilmistir.

:Elflz H
:C1-cI-Ci: H-Cl: H-C-0-H
3o H

Buna gore, ayni sartlarda CCl,, HCI ve CH,OH sivilarinin viskozitelerini gerekcelendirerek karsilagtinniz. (\H, .C, ;O, ,,Cl)

CCl, = apolar (London kuvvetleri) Tanecikler arasi gekim kuvveti ciskoziteyle dogru orantilidir.
HCI = polar (dipol - dipol etkilesim) CH,OH > HCl > CCl,, (vizkozite)
CH,0H = polar (Hidrojen bagi)

2. Farkh sivilarin viskozitesinin bagli oldugu faktérleri incelemek isteyen bir 6grenci, U¢ ayri 6zdes beherglas icine esit hacimde saf
su, etilen glikol (antifriz) ve aseton ekleyerek asagidaki gorselde verilen deney dliizenegini olusturmustur.

Etilen
glikol

(. (. (.

Saf su Aseton

Deneyde 6zdes bilyelerin ayni anda ve ayni yukseklikten atildiklarinda ayni sicaklikta tabana inme sirelerinin glikol > su >
aseton seklinde oldugu gézlemleniyor ve sicaklik artirildikga her bir kapta bilyelerin tabana inme surelerinin kisaldigi anlasiliyor.

Buna gore bu sivilarin;

a. Viskozitelerini gerekcelendirerek karsilastiriniz. c. Akiciliklarini gerekgelendirerek karsilastiriniz.
b. Tanecikler arasi ¢ekim kuvvetlerini gerekcelendirerek d. Sicaklikla viskozite arasinda nasil bir baginti oldugunu
karsilastiriniz. gerekgesiyle agiklayiniz.
a) Tabana inme stiresi ile viskozite ~ b) Viskozite tanecikler arasi cekim  c) Viskozite akicilikla ters orantili-  d) Sicaklik arttikca akicilik arttigin-
dogru orantilidir. kuvvetleri dogru orantilidir. dir. dan viskozite azalir. Yani sicaklik ile
glikol > saf su > aseton glikol > saf su > aseton aseton > saf su > glikol viskozite ters orantilidir.




